

# 崔 颀 诗 浅 论

盛 瑞 裕

生活在开元、天宝盛世的崔颢，是灿若星汉的唐代诗空中一颗耀眼的星体。他的诗歌，虽没有李白的气贯长虹和杜甫的深沉浑厚，也不象王孟的恬静清朴和高岑的豪壮奇伟，但他却以自己的亮色，映出盛唐人的气度，吸引了一代代的读者。且不说崔颢载名《唐书》、《新唐书》和《唐才子传》诸籍，并与高适、孟浩然等大家齐名，就凭他传世的四十余作也足以证明其价值和贡献。

然而，在人们印象里，崔颢的地位似乎并不高。若究其原因，便可发现它多与我们习惯的审美心态很有关系，由于崔颢“好藉博，嗜酒。娶妻惟择美者，俄又弃之，凡四五娶”（《新唐书》卷203《文艺传》下），因此自李邕始，历来都视之为“名陷轻薄”（殷璠《河岳英灵集》卷中）的无行士人。这种形象，又自然导致对于崔颢创作成就的贬抑，连锁反映带来的结果是崔诗研究的近乎空白。假如暂不以古仁人之见为定见，姑置崔颢人品于别论，依据历史唯物主义观点和求实精神，从崔诗本体出发，加以考察探讨，当有益于全面理解唐诗成就。遂试为之，作《崔颢诗浅论》以为引玉。

崔颢诗歌的创作范围非常广泛，它包罗古今，不计贵贱，凡有感有得者，皆可入诗。窥其内容，大略有四，即山水旅游，妇女情爱，边塞戎旅，应酬赠答。创作以真切自然的风格，全方位地反照出盛唐一代众多知识分子心中的天地。就这个意义而言，崔诗可谓不逊于王孟、高岑，甚至可与李、杜相抗衡。

## 一、山水旅游诗

人生阅历和社会环境造就了崔颢。他弱冠之年已登第进士，随之放任外官，自淮楚而武昌，而河东，北至东北边陲，西到京畿长安，足迹遍布大半个中国，因此有机会较多地接触到当时社会的许多方面。闻见之丰又引发了诗思的活跃，体察到眼前相对安定繁荣的表层下潜藏的危机，而诗言志的优良传统更激励了他的创作，凝真情实感，真知灼见于字里行间，加之不拘格律、取法民歌的艺术方法，终于玉成了崔诗的熠耀光彩。

《黄鹤楼》诗无疑是崔颢的代表作，这首登临吊古、怀土思乡的杰构，之所以为人人首肯，决非仅因巨匠李白敛手，留下“眼前有景道不得，崔颢题诗在上头”的誉美之辞，因为那毕竟只是传说，而传说又很可能出于后人一时之附会；同样，也非单靠严羽《沧浪诗话》中“唐人七律诗，当以崔颢《黄鹤楼》为第一”的鼓吹，因为仅有鼓吹是未必能持久的。

《黄鹤楼》诗的成功，自有作品本身的优势。试以同类作品论，前有沈佺期《龙池篇》，后有李白《登金陵凤凰台》，沈、李的诗坛地位，自为崔颢所莫及，然而无论问世于崔诗之先的“龙池跃龙龙已飞，龙德先天天不违”，还是之后的“凤凰台上凤凰游，凤去台空江自

流”，都难敌崔颢的“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼”。概观《黄鹤楼》诗的优胜之处，首先是选材上的独具慧眼，因为黄鹤楼既是天下名楼，又地处通衢要冲，较之龙池、凤台更为广大读者所熟悉，因而也就更易唤起人们的回忆、向往之情，进而滋生吟诵兴味，自然流传广远；兼之龙、凤、鹤虽同属神物，但龙、凤毕竟虚渺，而黄鹤却可触摸，故易产生亲切实感。其次是描述上的机心巧运，作者充分利用了“仙人乘鹤”的古老传说，既给全诗构筑了空灵美妙的氛围，又诠释了此楼得名的来历，于虚中平添实笔，使虚实相融、恰到好处。再者是艺术上的更胜一筹，敢于一犯再犯，再写“黄鹤”，唱出第三句“黄鹤一去不复返”，既紧承上联，又自然朴实，充满民歌风味，而丝毫不给人以重复之感，于明白流畅中引发读者共鸣，达到了“犯中见避”的理想效果，紧接着用“白云千载空悠悠”的险句，一举打破时空界限，为全诗开辟了一个广阔的表现天地，拓宽了读者的思考面、调动了人们意念中的种种积累，从而产生出巨大的魅力。这就是《黄鹤楼》之所以为艺术珍品和它闪光的奥秘吧。

作为山水旅游诗，贵在既要有彼时彼地的真情实感，又要有不受彼时彼地局限的丰富意蕴。《黄鹤楼》诗是如此，崔颢的许多同类作品亦如此，如《行经华阴》，作者身临西岳，望着“天外三峰削不成”的自然奇观，想到的却是人生的价值，那“借问路旁名利客，无如此处学长生”的结句，从华山古道联想到古往今来急匆匆由此西奔京师的人物，忍不住要出而阻之，其中虽不乏消极因素，但它确实感受到人生还有比名利更高的目标和更大的责任，并把它传达给读者，这种以形胜为起点，把华峰与咸京辩证地统一起来，启迪人们对“名利”的反思，无疑是自然而精妙的，因而其诗也就不绝于响了；又如《舟行入剡》，从一条小小剡溪，远及东晋王徽之雪夜访戴逵的人事之好，近写谢灵运受剡溪美景陶冶而得佳句和谢安、王羲之与僧道林令人仰慕的交游，自然生发出“多惭越中好，流恨阅时芳”感叹，写得亲切感人、韵味悠长。艺术上借鉴民歌，诗歌格调与描述境况和谐统一，而“山梅犹作雨，溪桔未知霜”，则更写得美妙如画、令人神往，其梅红桔黄、叶绿霜白，细雨答答、溪流汩汩，实在是色彩绚丽、音韵悦人，可谓有声有色，更何况句中还包含着多少人生哲理，供人享用无穷啊！再如《上巳》，记京都春游的闹热场景，《发绵沙村》抒隐迹山水的坦荡情怀，都无不一一调动读者对大自然的美好、向往之情，并为之陶醉不已。可见，崔颢的山水旅游诗是游有所得、得有所作，他用诗歌传达出祖国河山的美好，唤起人们对河山的爱心，其价值自不亚于王孟。

## 二、关于妇女情爱的诗

崔颢描写妇女和情爱的诗篇，在他的创作中所占比重最大，新近出版的五卷本《中国古代文学词典》沿用旧说，批评崔颢《卢姬篇》、《代闺人答轻薄少年》等诗为“艳体”，写得“浮艳轻薄，六朝宫体余习甚浓。”诚然，崔颢“少年为诗，意浮艳”（《唐才子传》卷一），自身也确有不检点之处，但这终归是当时社会风气使然，且知识分子中行为如崔氏者也大有人在，如后于崔颢的元稹作《莺莺传》，不是还在对自己的“始乱终弃”津津乐道吗？而社会对此不仅予以认可，还称之为“善补过”，由此亦足见当时风气之一斑。既然如此，又何必定要苛求崔颢一人呢？即便以上述二诗为例，《卢姬篇》抒写宫人得宠，艳则艳矣，却并不轻浮，亦不见“六朝宫体余习甚浓”之弊，这不妨以六朝宫体诗的特点绳之，宫体诗讲究“清辞巧制”、“雕琢蔓藻”，以“思极闺闱之内”，乃至“止乎衽席之间”为内容。崔颢此诗，借卢姬因受宠而骄贵，暗刺杨玉环事，具有深刻的政治内涵；形式上按每两

字成一韵，大似民歌，且诗题亦来自乐府，流畅自然，并无雕琢痕迹，唯有“绿鬓红唇桃李花”几字，但也仅此而已，没有什么描写女人体态的淫亵内容，因此不可随意判作六朝余习而贬斥之，而“谁道卢姬身细微”的反诘之词，充满着诗作者的愤激讥讽，则更非六朝宫体诗所能同日而语的了。《代闺人答轻薄少年》，其情感更为健康、严肃，描写更为真切、具体，把一个“误嫁长安游侠儿”的怨妇心理，写得淋漓尽致，她象金丝鸟一样被锁进笼中，过着“朱楼落日卷帘看”，“抱得秦筝不忍弹”的生活，向往保卫京师的金吾婿，而又无力改变现状的难苦情怀，都在诗中得以体现，更何况同时还塑造了怨妇的夫婿那少年轻薄的形象，客观上揭示了所谓游侠行为对家庭的不负责任态度，从而引导人们对时风的全面深思，这诗是六朝宫体诗人所不能达到的，因此，不宜对崔诗加以否定。更值得注目的是随着时间的推移、生活的积累，特别是劳动人民纯朴美好情感的积极影响，崔颢写出了以《长干行》组诗为代表的优秀情歌，唱出了青年男女的美好心声，这才是他创作妇女情爱诗的主流。《长干行》用的仍是乐府旧题，叙写的是唐代普通人民的真实生活情景，全诗情趣盎然，有着浓郁的生活气息，那五字一句，四句一首的精巧结构，显示出他继承前代民歌优良传统的创造性劳动，表现得更富于变化，提炼得更为精致。这组诗，四篇贯通一气，捕捉住人生片断中极其富于戏剧性的一刹那，一问一答，白描出一对青年男女对生活的理解与追求，其构思之巧、用语之朴，令人过目之后即难以忘怀。此外，中国诗歌，自《诗经》始，便崇尚“思无邪”的衡量标准，若以此为度，《长干行》也是无可挑剔的，它的感情是那么的质朴健康，人物心灵是那么的真挚透明，遍读全唐诗作，似无出其右者。若从文学发展的角度考察、梳理，我们完全有理由怀疑象刘禹锡那样善于学习民歌的作家，在成功的道路上有没有深深接受过崔颢《长干行》等篇章的启迪和影响。

再说《川上女》篇，描绘船家女孤身夜行、搏击风浪的艰苦生活，表现出她征服自然的勇气和“晚妆鲜”、“心绪愁”的矛盾苦闷情怀。诗作以对生活的细致观察和对船女的深切了解为基础，实现了对川上女子形象的个性刻画和对她内心深层的精确表现；而《杂诗》则从与上篇全然不同的方位，通过描写对象特定的环境和条件，把一个“玉堂美女”于奢侈豪华中空对“春风桃李”所产生的空虚寂寞、无可解脱的百般无聊之心境，逼真地再现出来。两诗对读，自有互相补充而又相反相成的效果。它说透了唐代妇女生活的孤独忧愁，同时也体现了作者对妇女的关切，其感情不可谓不正。当然，在崔颢的这类作品中，更多地是描写宫中女子的苦痛，如《行路难》、《邯郸宫人怨》、《长门怨》等篇，皆应作如是观。象其中的“长信丽人见花泣”、“悲今已作秋时草”、“泣尽无人问，容华落镜中”等句，便是通过诗中人物的命运自叹，把封建统治者任意玩弄、抛弃妇女的卑劣行径和妇女任人摆布、无力主宰自己命运的悲惨境况写得真切具体、如闻似见，它客观上具有针砭时弊、呼唤人权的积极意义。在艺术上，它也有许多闪光之处，如《行路难》、《长门怨》沿用乐府旧题，而《邯郸宫人怨》则被《乐府诗集》明白列为“新乐府”的篇章，这都足以证明崔诗所具有的民间文学的浓厚气息，它是作者学习、利用、改造民歌所取得的艺术创新成果；同时还是后来白居易“新乐府运动”中新乐府诗的先声。在新乐府诗中，那些宫怨题材的作品，有对宫人悲惨命运的深刻表述，有对她们愁苦心境的细致描述，对于揭露封建帝王的丑恶，具有很高的认识价值。而崔颢的这类作品，不仅上述意蕴已露端倪，且为安史之乱前封建盛世的产物，因之更见崔颢之敏锐、卓识和崔诗的深刻、珍贵。如果拿崔颢的《邯郸宫人怨》与白居易名篇《琵琶行》相比，又可感受到白诗的巨大成功中，也包括着崔颢的贡献，邯郸宫人青

春的毁灭、歌舞的荒歌、世情的翻覆、盛衰的变迁，以及共同的悲剧命运，都在琵琶女身上得到体现，这也可以说说明崔颢的不同凡响。

还有《相逢行》诗，亦属此类。它的妙处在于借助乐府旧题另翻新意。艺术上使五言排律向民歌靠近，思想上表现对“杨李情缘”的讥讽，这就再次显示出崔颢政治目光的犀利、深邃和创作上独辟蹊径的创新精神。

### 三、关于边塞戎旅的诗

由于崔颢亲身事边，北国风光、塞外人情深深地打动了他，因此有一定数量的边塞戎旅诗作，这本是很自然的。但是许多文学史在论述崔颢时，却只把他放在边塞诗人的章节里略加介绍，这当是受殷璠《河岳英灵集》中“晚节忽变常体，风骨凛然。一窥塞垣，说尽戎旅”之说的影响所致。其实，边塞戎旅诗，只是崔诗的一个并非十分突出的方面，我们不应如此以偏概全。否则，又将何以解释这位“边塞诗人”的代表作却偏偏没有一首是边塞戎旅诗呢？这种搬用陈说的划分方法，反作用于广大学习者，使之产生片面认识，从而严重影响了人们对于崔颢诗歌客观、完整的理解和评判。如果说，崔颢经历过盛唐边塞生活的陶冶，思想感情发生了变化，诗风也随之变化，又写出了表现戍边将士慷慨豪迈、威武雄劲气魄的新诗，那将更切合殷璠断语的实际内涵和崔颢边塞戎旅诗歌的客观情况。

从现存作品看，崔颢共有边塞戎旅诗七首，占他全部传世之作的六分之一。其中五言排律四首：《赠王威古》、《古游侠呈军中诸将》、《赠轻车》、《辽西作》；七言排律一首：《雁门胡人歌》；五言律诗二首：《送单于裴都护》、《赠梁州张都督》。作者的创作目的，正如他在《辽西作》中所说，是“为传边塞情”。他就是要写出戍边将士的英勇无畏，写出王威古、裴都护、张都督以及一批盛唐边塞军士的刚勇风姿，描写他们青草射猎、野中割鲜等艰苦，新奇而又富于乐观情趣的边陲生活状态，歌颂他们以身效国、维护大唐国内和平与繁荣的赫赫功勋；同时也表达了作者自己同样美好的“报国行赴难”的赤子襟怀。值得注意的是他不仅唱出了同时代许多边塞诗人共同表现的内容，而且还有自己的强烈心声：“功成须献捷，未必过经年。”这既是对守边将士的祷愿，又是对尽快结束边境争斗、早日实现和平的要求和信念。尤为引人注目的是《雁门胡人歌》，作品描述了这些“家近边”的雁门胡人，如何在易生边战的季节，“解放胡鹰逐塞鸟，能将代马猎秋田。山头野火闲多烧，雨里孤峰湿作烟”，进行和平劳动的情景。这塞北山区的秋景，是那样的奇险壮美，世代居住在这里的胡人，是那样的勤劳勇敢，尽管他们从事农、牧生产的手段还比较原始，但他们淳朴、敦厚的民风却令人羡慕。“闻道辽西无战斗，时时醉向酒家眠”，显然，他们不是战争的发动者，他们热爱的是和平与安定。这里，没有丝毫掠夺、厮杀和仇恨的心理，字里行间充满了民族和谐、友好和尊重的情感。结合崔颢的其他诗作，可以体会到作家已经意识到只有象安禄山、史思明这样一些身居重镇、手握兵权的节度史，才是战争的挑衅者，是汉胡边民的共同敌人。崔颢以诚实、大胆的美妙诗笔，表达了自己的真知灼见，其见地无疑是难能可贵、为盛唐众多边塞诗人所莫及。且不说在当时那个历史条件下，即使今天，用无产阶级政党的民族政策来加以衡量，崔颢的这一见解同样是积极、可取的。

### 四、关于应酬赠答的诗

崔颢还有一些应酬赠答以及谈理、记事的诗，读这类诗，对于了解崔颢的交游、志趣，进而观其全人颇有价值。从现存作品看，交游者中有的是著名隐者（《寄卢象》），有的是

（下转第108页）

思》共分四部分，而后三部分便是以“乱”、“少歌”、“倡”为起承转合，将全文结构为一个完整的整体。巫事仪式的文辞也对楚辞有明显的影响。《天问》、《卜居》都与贞卜之辞的形式有关。《离骚》全篇的结构布局也基本采用了《卜居》的格局。它的第一大部分主要申诉自己品质高洁，治国的正确主张，以及被疏远流放而带来的痛苦，和《卜居》前面的序文意思大致相同。第二大部分都是以降神占卜，请神来区分现实中难以区分的曲直是非，为自己指点迷途的形式进行结构，将全诗组成一个有机的连环，一步一步、层层深入地展开诗人丰富的内心矛盾。《招魂》和《大招》的结构，和在南漳荆山脚下发现的端公招魂仪式的招魂辞，以及在秭归流传招魂唱辞的结构具有明显的一致性——喊魂都遵循着由东而南、而西、而北的次序，然后再是对故里的赞颂。

楚辞的句式长短不一，自由活泼、不拘一格，也是楚人艺术精神的反映。楚国的铜器、丝织品、漆器的装饰图案都具有变幻多端，缺少规范性，具有自由性、随意性的特征。而这种艺术精神正是楚民族追求自由、追求个性解放的文化精神，以及开放的文化心态在艺术形态方面的体现。

楚辞广阔的符号空间，是楚人由楚国地域空间的拓展而带来精神空间拓展的结果。精神空间的拓展是通过多方面来作用于楚辞的符号空间的。一是精神空间的拓展带来人们思维空间的拓展，使诗人能够在非常广阔的范围内得到大量的审美素材和审美意象，使诗歌广阔符号空间的建构具有了丰富物质基础。二是精神空间的拓展产生人们繁复的情感冲突，而复杂的情感需求有广阔的符号空间才能够充分容纳，从而使诗人产生追求巨大艺术符号空间的要求。三是精神空间的拓展，带来了人们宏观意识的崛起，形成人们“以大为美”的审美情趣而作用于艺术家的创作。

（上接第112页）

峨眉高僧（《赠怀一上人》）、有的是归田官吏（《维扬送友还苏州》）、有的是守边将帅和朝廷文书（《奉和许给事夜直简诸公》），他们大多以高品宏才立于世间，其中绝无逢迎干谒、结党营私之徒。近朱近墨，何其分明！崔颢品节之高下，以此足可一辩。这些诗中，比较集中地反映了崔颢受“达则兼济天下，穷则独善其身”的儒家思想影响，当然更多地是求退心理，它一定程度上反映了统治集团内部激烈的争权夺利斗争之黑暗可怖，那“满堂尽是忠义士，何意得有谗谀人。谗言反覆那可道，能令君心不自保”（《孟门行》），便是这种心理的真实反映。当然，崔颢毕竟是过去时代的文人，唯心观的局限时有流露，“贵贱各有时”（《江畔老人愁》）、“万事由上天”（《邯郸宫人怨》）就是他消极的“天命”思想的体现，而出路也只能是“渚畔鲈鱼舟上钓，羡君归老向东吴”（《维扬送友还苏州》）而已。这虽属崔诗支流，但依然会削弱其作的现实价值，尽管瑕不掩瑜，仍不能不引起我们的警惕和注意。

总之，崔颢诗歌自然天成、直抒胸臆，以真挚的情感、细致的观察、丰富的阅历、深层的思考，融真知独见于敏锐捕获的描写对象本质之中，以反映时代和现实；其表现手法则取法民歌，追求雅俗兼容，不拘格律、重在意象。他以大胆探索、不断创新的进取精神，丰富和完美了盛唐诗歌的宝库，沈德潜在《唐诗别裁集》中称他“擅千古之奇”。对此，崔颢是当之无愧的。但愿在消除了历史的误解之后，一代诗歌奇才崔颢的创作业绩将为更多的人认可、理解、熟悉和喜爱。